



1. 中華基金中學的老師們，都非常關心同學的身心發展，就連校長何迪信（右）和副校長郭軼峰（左二），都能與學生們打成一片，從而了解他們的需要。2. 學校亦為對天文學有興趣的同學，特別設置了不同的天文器材，讓他們可以更早接觸相關知識，進一步發展個人興趣。

除了填寫問卷，助理校長林志煒亦特別以「三層架構」來進一步解說老師如何透過不同的方法逐步了解每一位同學的專長。「首先，對我們來說每一位同學都是資優生，他們相異之處只是專長有別。當我們注意到同學們在某一方面表現特別出色，便會進行第二層的工作，就是為他們提供特別課程，讓他們獲得相關的專門訓練。由於中華基金中學相當着重普及教育，我們更會讓同學到不同的大型機構和非牟利團體等進行實習，體驗實際的工作情況；完成後便會展開第三層架構的工作，繼續鼓勵同學參加不同的活動、比賽和培訓等，這樣既可讓他們拓闊眼界，亦可以獲得更多交流機會。」

對我們來說每一位同學都是資優生，
他們相異之處只是專長有別。

建校二十載的中華基金中學，在推行普及教育、資優教育和全人教育的工作上，其實早已贏在起跑線，其教學模式更經常成為學界的學習對象。「我深信多元化的學習是相當重要的，為了讓同學們得到全面的學習和發展，我們積極提倡跨學科的學習模式，側重學習的質量多於數量。與此同時，校內不同學科的老師之間都會保持緊密的溝通，藉此發掘更多可以在常規學科上延伸的課程構思，豐富同學們知

三層架構 因材施教

識的同時，更可以獲得圓滿而全方位的學習。」中華基金中學何迪信校長為我們細說學校的教學理念。

所謂獨木不成林，誠如何校長所言，要將教學理念推行，一班同心協力的教學團隊實在功不可沒，而中華基金中學副校長郭軼峰就是團隊中的重要一員。郭副校表示：「為了讓普及教育、

資優教育和全人教育可以有更良好的發展，同時也可以讓老師更準確了解每位同學的過人之處，學校會要求學生在入學時填寫一份問卷，讓老師對同學的興趣有初步的了解，再透過課堂及不同的活動進行觀察以及更新問卷，當中給予同學反思的機會重新作出選擇，老師們亦可以緊貼每一位同學的需要而作出適當的課堂安排。」



適逢今年是中華基金中學創校20年，學校一直堅持普及教育為教學宗旨。

普及教育 成就人生 破格理念 創新起跑線

常言要讓孩子成為人生勝利組，就必須贏在起跑線上；然而，孩子的起跑線和向前衝刺的跑道又是否只有一條？其實孩子的性格會隨着成長逐漸變得鮮明，對自己的需要也會更了解，尤其是六年中學生涯，絕對是成就人生勝利組的關鍵時期。與其要面對「畢業等於失業」的困局，倒不如向中華基金中學的創新破格教學理念取經，讓孩子在中學階段定下人生的第二條起跑線，儘早作好生涯規劃，讓畢業成為他們邁向成功的大門。



中華基金中學校長何迪信(後排右)亦相當鼓勵同學們之間互相交流意見，讓大家可以在此彼此鼓勵中學習和成長。

除了掌握電腦科技的發展及專業培訓，學校對於同學們在文化、體育及藝術方面的發展亦不遺餘力。就如同學在疫情期間由於缺少運動及互動交流的機會，

多元發展 擴闊視野

接等技巧去預備演講素材，甚至使用電腦上載功課等。

即使中華基金中學經常成為

透過這次疫情，中華基金中學亦藉此提醒同學社會責任的重要。縱然現時同學們無法離境對外進行交流，學校亦鼓勵同學投入社區服務，為少數族裔、殘障人士及低收入家庭提供服務，這樣既可讓同學與不同文化背景人士互相交流，亦可藉此訓練他們的領導能力。

至於文化及藝術方面的培訓，中華基金中學是香港極少數將西班牙文及日文列入為初中常規課程的學校，更加特別請來母語語文老師進行教學，並考取認可資格。至於認識中國文化方面，何校長認為要深化同學對中國文化的興趣，最好是由中國歷史科開始，為此學校多年來堅持保留中國歷史科，同時亦加入世界歷史，藉此讓同學們擁有更完整的環球視野。

此外，由於不少課堂都是同時進行錄影，何校長從中發現了有趣的現象。「我發現同學經常重溫課堂錄影，尤其是在考試期間，重溫課堂的點擊率更是大幅提升。故此，我們發現網上學習的另一個好處，就是可以讓同學們隨時隨地不斷重複學習，溫故知新。」於實體課堂中，學校亦不斷提升電子化學習與實體課的雙線發展。現時同學們在進行報告的時候，亦會透過拍攝、錄影、剪接等技巧去預備演講素材，甚至使用電腦上載功課等。

透過數據分析，學校發現同學在體能及精神健康上都有退步的情況，於是學校特意申請優質教育基金，並成功添加高階電子體適能器材，讓學生回到學校時，可以有更適當的運動。



中華基金中學副校長郭軟峰表示，每位同學都會在入學時填寫一份問卷，以幫助老師們多了解學生的興趣和獨特之處。

細心觀察 重點培訓

了解到學生的長處後，下一步當然是重點栽培。因此中華基金中學特別安排了升學及生涯規劃主任鄭維洛，透過課堂、活動和實習，讓同學們儘早了解自己將來的路向。鄭主任表示：「事實上，同學們由小學升讀中學的過程，是一個相當重要的階段。因為這六年的中學生涯，不單止是預備升讀大學的重要基石，更加是了解自己將來路向和發展的重要契機。故此，由中一至中二開始，我們都會透過跨學科的

學習以及進行生涯規劃的探討，讓同學們可以藉着探究不同的事物，認清自己的興趣，從而正確考慮未來的發展方向。」

中華基金中學的生涯規劃課程絕非紙上談兵，由初中年級開始，每年三月份學校都會為同學安排為期一至七天的「工作體驗計劃」。顧名思義，就是讓同學們可以親身投入真正的工作環境，從而對相關的工作類別有更深刻的體會，讓他們能夠及早清楚自己將來發展的意向和興趣。事實上，多年來亦有不少畢業生，也是透過這個計劃辨清自己的發展路向。其中就有一位同學隨老師到香港大學深圳醫院進行學習交流而對醫護工作產生興趣，最後亦決定投入醫護行列。

遙距學習 拉近師生

除了為學生進行生涯規劃，正如何校長所言，普及、全人及跨學科的發展同樣重要。現時社會資訊科技發展一日千里，加上近兩年全球受到新型冠狀病毒的影響，同學們需要在家中透過不同的電腦軟件及學習平台進行遙

距學習。不過這個安排對於中華基金中學而言，不單止沒有為學校帶來不便；反之，更加成就了同學們與老師之間更緊密的聯繫。



3. 助理校長林志雄(後排中)指，早於十多年前，中華基金中學已經推行電子教學，因此即使在疫情期間需要網上授課，亦對師生毫無影響。4. 無論老師和學生，都能夠掌握到電子教學和應用，所以同學們於學習上由資料搜集，以至提交功課，都全面推行電子化。

「近年我們亦積極投放資源提升同學們在人工智能方面的知識，並與香港賽馬會及香港中文大學合作，成為全港六間在人工智能方面進行訓練的先導學校之一。當中除了基礎訓練，更重要的是為同學在科技世界進行道德教育，讓他們清楚辨別、駕馭及應用人工智能技術，藉此懂得辨別是非真偽，並且於網絡世界中擁有正確的價值觀。」林助理校



info 學校資料

中華基金中學
 所屬區份：香港東區
 辦學團體：中華歷史文化教育基金會有限公司
 學校類別：直資
 香港柴灣小西灣富欣道9號
 2904 7322
 info@cfss.edu.hk
 http://www.cfss.edu.hk

學界典範，然而何校長及校內的團隊仍然希望可以拓展更多教學平台，特別在發展人工智能方面多加着墨。至於下一個計劃拓展的範疇就是多媒體創作的訓練。學校希望同學們能夠透過課堂上的不同學習，進一步掌握相關技術。與此同時，不斷更新教材及課程以迎合社會的需要，同學的培訓亦是學校的其中一個使命。